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В создании «Антологии» принимают участие ведущие ученые Рос​сии, она получила признание многих педагогических коллективов, одобрена Российской академией образования, издание поддержано Комитетом по науке и образованию Государственной Думы РФ.
В настоящее время Издательский дом Ш.Амонашвили выпустил 25 томов Антологии:
Соломон
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Френе
Толстой
Сухомлинский
...И сказал Господь Моисею Махатма Ганди 

Песталоцци 

Ушинский 

Корчак
Определяя пути совершенствования развития общеобразователь​ной школы, Министерство общего и профессионального образова​ния Российской Федерации обращает Ваше внимание на необходи​мость целенаправленной работы по формированию у учителя двадцать первого века гуманного педагогического мышления, уходящего своими корнями в глубины российского и мирового классического педагогичес​кого наследия.
В двадцатом веке в российской (советской) школе на основе гу​манного педагогического мышления сформировалась и получила развитие и мировое признание гуманно-личностная педагогика. У ее истоков стояли выдающиеся учителя современности С.Т.Шацкий, П.П.Блонский, А.С.Макаренко, В.А.Сухомлинский и др.
Гуманное педагогическое мышление и основанная на нем гуман​но-личностная педагогика выступают антиподом авторитарно-им​перативной педагогике, которая до сих пор определяет образова​тельный процесс во многих школах России.
В этой ситуации следует отметить особую роль, которую выполняет «Антология Гуманной Педагогики», первое в России краткое, академи​чески выверенное издание ключевых книг об искусстве воспитания всех времен и народов.
«Антология» издается комплектами из пяти книг, отражающих пе​дагогическую мудрость древних, Востока, Запада, России и гуман​ное педагогическое мышление современности. Книги прочитаны (с пометками на полях издания) ныне работающими в школе автори​тетными учителями Российской Федерации.
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Фромм Зеньковский
Узнадзе
Будда
Живая Этика 

Монтессори 

Вентцель 

Макаренко
Издана книга Ш.А.Амонашвили «Школа Жизни» — Трактат о на​чальной ступени образования, основанной на принципах гуманно-личностной педагогики.
Мы настоятельно рекомендуем Вам приобрести книги «Антологии» для библиотек школ и учебных заведений, использовать их в учебном процессе и при переподготовке учителей.
Постижение основ российской и мировой классической педагоги​ческой литературы является ключом к формированию гуманного пе​дагогического мышления современного учителя.
В.М. Филиппов
