Идея нашла сторонников

     Омутнинцы побывали в Москве на Шестых международных  Чте​ниях по гуманной педагогике  «Истина школы».​

Инициатором Форума стал Междуна​родный центр гуманной педаго​гики. Руководит им Шалва Александрович Амо​нашвили, председатель Все​российского педагогического со​брания, ученый- практик, педа​гог-новатор, награжденный за защиту детства в прошлом году Международной Золотой меда​лью Льва Толстого.

Омутнинские педагоги пред​ставили Шалве Александровичу свою идею социально-педагоги​ческого комплекса по проблеме «Семья» ещё на прошлогоднем семинаре в Ки​рове.    Потом члены районного общественного совета В.А. Ко​репанов и А.Д. Шитов озвучили её на ученом совете в Центре гуманной педагогики, после чего она и прозвучала на педагоги​ческих чтениях. В столице учи​теля шестой городской школы М.А. Лале​тина и Ю.В. Нелюбина поделились опытом работы по исполь​зованию элементов технологии доктора В.Ф.Базарного на уроках.
 Мне довелось поде​литься опытом детских садов «Росинка», «Малыш», «Сказ​ка». В.А. Корепанов сделал док​лад о структурных звеньях соци​ально-педагогического комплек​са. Идеей омутнинцев заинтересовались многие регионы.

    Теперь идёт разработка​ районной программы «Се​мья», чтобы иметь возмож​ность финансирования этой деятельности. А по стране уже действует свыше 120 лаборато​рий по гуманной педагогике. И в Омутнинске на базе рай​онного методического каби​нета управления образова​ния организована – творческая группа «Союз учительских сердец», начавшая изучение основ гуманной педагогики.

         Тамара МЕДВЕДЕВА,

         руководитель творческой группы «Союз учительских сердец»
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