 ПРОГРАММА
социально-педагогического сопровождения молодой семьи 
«ВОЗРОЖДЕНИЕ»
на 2008 - 2010 гг.

КОНЦЕПЦИЯ

Нет, наверное, ничего более важного в  развития человека, чем воспитание. Именно от качества воспитания  зависит, станет ли ребенок в будущем  Человеком. К сожалению, приходится констатировать, что количеству и качеству воспитания, на современном этапе развития общества уделяется недостаточно внимания.  Не только  педагоги, но и родители,  чаще сосредоточены  на обучении  детей  в ущерб  воспитанию. В детях пестуются знания и умения, а духовно – нравственное формирование  личности отходит, к сожалению, на второй план. Попытки отдельных педагогов-предметников, классных руководителей  выстроить свои воспитательные системы в масштабе отдельно взятого класса или предмета  разрозненны и потому  не состоятельны. В результате – «у семи нянек дитя без глаза…». 

Принцип единства воспитательных воздействий, как одну из основ педагогики, нельзя проигнорировать. Только при объединении усилий всех потенциальных субъектов воспитания,  возможен качественный процесс формирования,  как отдельной личности, так и общества в целом. 

Именно из побуждения объединения усилий всех участников воспитательно-образовательного процесса родилась  идея создания Социально-педагогического комплекса. Её инициатором выступил Совет общественности Омутнинского района. Пройдя процедуру общественного обсуждения, получив  поддержку  круглого стола, в работе которого  участвовало более 20 различных организаций и структур города и района, Комплекс  обеспечил себе  путевку в жизнь. Так родилась идея создания на территории района  структуры, обеспечивающей объединение разрозненного творческого  потенциала педагогических воздействий в единое  образовательное пространство.

При усовершенствовании процесса формирования  личности задачами социально-педагогического комплекса  стали: создание единой сферы воспитательных воздействий и подходов, структуры межведомственных взаимодействий и связей потенциальных субъектов воспитания в процессе формирования духовно- нравственной личности у детей и подростков,  осознанного родительства  у молодежи  и молодых родителей.

Программа «ВОЗРОЖДЕНИЕ»  предполагает объединение в социально-педагогический комплекс  заинтересованных организаций, учреждений, отдельных личностей, желающих улучшить качество развития и воспитания детей, формирования их личности, используя новые формы оказания педагогической и социальной помощи семьям.  Структура  программы   «ВОЗРОЖДЕНИЕ»  включает в себя целый ряд самостоятельных, функционирующих автономно, элементов единого воспитательного пространства, где каждый блок, в тоже время, является продолжением предыдущего и началом следующего блока всего комплекса воспитательных воздействий. И только реализация всех элементов в полном объёме в состоянии дать максимальный воспитательный эффект. Структура  отражена в схеме (приложение). 

Таким образом, суть реализации программы заключается в отлаженном, последовательном взаимодействии ряда «ступеней единой цепи». Где каждая ступень представляет собой объединение различных специалистов сферы образования, здравоохранения, культуры, представителей общественности,  направленное на решение проблем определённого этапа формирования семьи.

 Программа предполагает, что процесс воспитательных воздействий  начинается  не с момента рождения, как это было принято в старые «добрые» времена, а с момента возникновения у будущих супругов мысли о создании семьи и появлении детей.  Далее процесс продолжается в пренатальном  или  внутриутробном периоде и требует  ничуть не менее,   и даже наоборот, более пристального  внимания. Пренатальное воспитание – это новая отрасль в педагогике. В рамках Комплекса планируется осуществлять формирование основ пренатальной педагогики.  Такой подход не только пролонгирует воспитательный процесс, но и существенно влияет на его качество, позволяя воздействовать на ребенка на самых ранних этапах его развитии. В связи с этим, для раннего формирования личности ребенка, Комплекс предусматривает два начальных  этапа.

Стартовым является этап психологической подготовки молодых людей к супружеству, к рождению детей. Это не что иное, как формирование культуры осознанного родительства,  чувства ответственности за новое поколение.  

Пренатальное воспитание - следующая ступень деятельности  Комплекса. Формирование личности ребёнка в дородовой период его существования - технология внутриутробного воспитания осуществляется на базе Пренатального Центра помощи молодой семье  «Росток». В рамках работы Центра супруги, готовящиеся стать родителями и уже ждущие ребёнка, осваивают принципы, методы и приемы внутриутробного воспитания, привыкают к осознанию того, что ребёнок,  еще не появившийся на свет, уже имеет связь с внешним миром и  живет полноценной жизнью. Такое понимание позволяет родителям проникнуться еще большей любовью к своему ребенку и ощутить ответственность перед ним.

 С  момента  появления малыша на свет  подходы  и  методика воспитания ребенка меняются.  Поэтому третий этап деятельности Комплекса -  работа с семьями - родителями и их  детьми до 1,5 лет, не охваченными учреждениями дошкольного образования. Родители с детьми, не посещающими  ещё  образовательных учреждений, имеют возможность посетить родительские школы: «Кроха» и «Мое солнышко», «Академия для родителей», «Дитятко» сформированные на базе детских садов города Омутнинска и пгт. Восточный.  В школах организуют и проводят занятия с  родителями и детьми разные специалисты: педагоги, психологи,  социальные, медицинские и музыкальные работники. Такая работа позволяет объединить усилия дошкольных учреждений и заинтересованных институтов детства и семьи, повысить родительскую компетентность, оказать психологическую поддержку семье в начальный период формирования личности ребенка. 

В дальнейшем, на базе дошкольных  образовательных учреждений  планомерно ведётся просветительская  работа с родителями детей от 1,5 до 7 лет, посещающих эти учреждения. В системе  ведётся просвещение родителей по вопросам  воспитания и взаимоотношений в семье. Всё это способствует расширению системы взаимодействия педагогов и родителей, повышению педагогической культуры родителей.

На следующей ступени развития ребёнка, в школе, к личности ученика  предъявляются новые высокие требования. Не редко школьная жизнь сопровождается увеличением физических и психических нагрузок. С тем, чтобы ребенок смог их выдерживать, не растрачивая своего физического и духовного здоровья,  в рамках работы Комплекса предусмотрена  реализация здоровьесберегающих технологий. 

 В начальных классах отдельных общеобразовательных школ  применяют элементы  здоровьесберегающей технологии  д.м.н. Базарного В.Ф. - одной из лучших в России, отмеченная главным призом на конкурсе аналогичных программ в 2000 г. Программа позволяет активизировать не только физические резервы организма ребенка, но и успешно повышать его интеллектуальные и духовные возможности. 
Для решения  вопросов духовно-нравственного воспитания на ступени основного, среднего и профессионального образования программой  предусмотрена реализация курсов: «Этика и психология семейной жизни», «Духовно-нравственные основы семьи», «Этика и эстетика», «Основы пренатальной педагогики».  В рамках деятельности Комплекса часть программ разработана и частично реализуется не только с учащимися общеобразовательных школ, но и со студентами медицинского училища и педагогического колледжа.

 Таким образом, совокупность межведомственных: педагогических, оздоровительных и правовых воздействий, совершив «круг», возвращается к своему истоку, охватив собой целое поколение детей, подростков и молодежи. И теперь уже новое поколение, более подготовленное к родительству, попадает в сферу влияния Социально – педагогического комплекса «Возрождения». И это  новое поколение, планируя будущее свой семьи, будет совсем по – иному, более осознанно и ответственно подходить к процессу  воспитания  детей. Процесс формирования осознанного родительства повторяется, но уже более осознанно, на более высоком  воспитательном уровне. И так, «круг за кругом»,  от поколения к  поколению, будет повышаться уровень культуры в молодых семьях,  а отсюда и уровень культуры общества в целом. Так формируется и осуществляется  «спираль воспитания», «спираль» возвышающая, уводящая в более высокие сферы культуры. Так осуществляется бесконечный принцип совершенствования, процесса формирования духовно – нравственной личности. И это  явится одним из путей оздоровления общества, выхода из духовно – нравственного тупика, в котором оно  находится  на протяжении последних десятилетий. 

 Как уже говорилось выше, данный межведомственный подход в воспитании является инновационным, а значит и требует иного, нетрадиционного  осмысления, новых подходов и технологий, новых образовательных программ. Здоровьесберегающие технологии и ноосферное образование, пренатальное воспитание и родительские школы, формирование этических и духовных принципов в человеке - есть не что иное, как педагогика Культуры – Гуманная педагогика – инновационная педагогика будущего. Это потребует, и требует уже формирования новых педагогических кадров, повышения их педагогической компетентности. В связи с этим в  рамках Комплекса, начата  работа с  педагогами, которая  предусмотрена в рамках центрального блока.

Перспектива развития взаимодействия отдельных структур Комплекса  рассматривается как отлаженная система межведомственных связей. В  дальнейшем, просматривается реальная возможность развития взаимодействия заинтересованных учреждений, объединений, общественных структур всего района. 

Председатель 

Совета общественности 

при Администрации 

Омутнинского района,

Член Общественного Совета 

Восточного образовательного округа

Департамента образования

Кировской обл.,

социальный педагог

                                               А.Д.Шитов

ПАСПОРТ  ПРОГРАММЫ

	Основание для 
разработки
программы
	           В «Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2015 года» в качестве одной из приоритетных задач выделяется всестороннее укрепление института семьи как формы наиболее рациональной жизнедеятельности личности и её социализации. Особое внимание рекомендуется обратить на молодую семью. В своём Послании Федеральному Собранию Российской Федерации Президент РФ В.В. Путин предложил 2008 год объявить Годом семьи.

          Разработка программы социально-педагогического сопровождения семьи возникла как «социальный заказ» районного Совета общественности (решение «Круглого стола» от 26.06. 2003 г.). 

            В ходе разработки родилась идея создания на территории района  структуры, обеспечивающей объединение разрозненного творческого  потенциала педагогических воздействий в единое  образовательное пространство.

Программа социально-педагогического сопровождения семьи  «ВОЗРОЖДЕНИЕ» предполагает объединение заинтересованных организаций, учреждений, желающих улучшить качество развития и образования детей, используя новые формы оказания педагогической и социальной помощи семьям. Структура программы  включает в себя целый ряд самостоятельных, функционирующих автономно, элементов единого воспитательного пространства, где каждый блок является продолжением предыдущего и началом следующего блока всего комплекса воспитательных воздействий.

Суть реализации программы заключается в межведомственном взаимодействии различных специалистов сферы образования, здравоохранения, культуры, представителей общественности,  направленном на решение проблем определённого этапа формирования семьи.

Идея межведомственного социально-педагогического сопровождения молодой семьи  была подхвачена неравнодушными педагогами-энтузиастами образовательных учреждений района. С 2002 года на базе детского сада № 20 «Росинка» организована работа Школы для будущих матерей «Росток», в 2004 году окрылись Школы для молодых родителей «Кроха» в д/с №19 «Сказка» и «Моё солнышко» в д/с № 16 «Малыш». С 2006 года появились новые формы работы с семьёй в других образовательных учреждениях района. Сотрудничество со специалистами здравоохранения, культуры и других ведомств позволило расширить спектр помощи семье.  

В целом, не считая разовых финансовых вливаний (гранты, премии), данные структуры функционируют на общественных началах (специалисты работают в выходные дни и вечерние часы). 

В октябре 2006  года  концепция данной программы  была представлена на Совете Международного Центра Гуманной Педагогики (г. Москва) и получила высокую оценку. В январе 2007 г. по рекомендации Совета Международного Центра Гуманной Педагогики данная концепция была представлена на VI Международных педагогических Чтениях, где также имела успех.  Рецензионные письма были направлены главе  Департамента образования Кировской области, начальнику управления Восточного образовательного округа, Главе муниципального образования «Омутнинский район».

Концепцией программы заинтересовалось Правительство Кировской области, откуда поступило предложение,  с указанием  необходимости создания Программы с целью вынесения на заседание Думы Омутнинского района для утверждения её  с соответствующим административным и финансовым ресурсом, (См. Письмо «О концепции программы «Семья» в Омутнинском районе № 01-06-11344 от 15.12.2006) что и было выполнено (См. решение Думы Омутнинского района от 27.06.2007 г.).

Программа реализуется на общественных началах в рамках деятельности Социально-педагогического комплекса (СПК), действующего в составе Совета Общественности при Администрации Омутнинского района. (см. Положение об СПК).

	Цели и задачи программы 
	Цель: Оказание социально-педагогической помощи семье через организацию межведомственного взаимодействия различных учреждений.

Задачи: 

1. Способствовать формированию осознанного родительства через создание единого образовательного пространства.

2. Содействовать оказанию квалифицированной медико  -психолого - педагогической помощи молодой семье.

3. Поддержка новых форм работы с семьёй.

4. Содействовать распространению инновационных педагогических идей в образовательном пространстве Омутнинского района.

	Перечень 

подпрограмм
	Целевая программа состоит из блоков, каждый из которых включает в себя подпрограммы, отражающие работу  на определённой ступени развития молодой семьи:

· Блок «Родники семейного счастья»

- Подпрограмма «Родники семейного счастья»,

- Подпрограмма «Молодая семья»

· Блок «Дошкольное детство»

- Подпрограмма "Информационный пренатальный Центр помощи молодой семье «Росток» ",

- Подпрограмма «Школа  молодой семьи «Мое солнышко»,

- Подпрограмма «Школа для молодых родителей "Кроха ",

- Подпрограмма «Академия для родителей»,

- Подпрограмма "Раннее выявление семейного неблагополучия и социально-педагогическое сопровождение семьи в условиях детского сада"

- Подпрограмма "ДИТЯТКО".

· Блок «Начальная школа»

- Подпрограмма «Внедрение здоровьесберегающих технологий в образовательных учреждениях».

· Блок «Ступень основного, среднего, профессионального образования»

- Подпрограмма «Основы пренатальной педагогики»,

- Подпрограмма «Педагогика Культуры»,

- Подпрограмма «Духовно-нравственные основы семьи»

· Блок «Повышение профессиональной компетентности педагогов»

- Подпрограмма «Союз Учительских Сердец»

	Ожидаемые конечные      
результаты реализации   
программы            
	Новые формы работы, инновационные социальные технологии по работе  с молодыми семьями позволят объединить усилия образовательных учреждений, заинтересованных институтов детства и семьи, повысить родительскую компетентность, оказать поддержку молодой семье на всех ступенях её развития.

Интеграция усилий муниципальных органов власти и общественных инициатив позволит эффективно решать вопросы социальной защиты молодой семьи в нашем районе.

Финансовая поддержка будет способствовать мотивации к дальнейшей работе специалистов и явится стимулом развития разветвлённой структуры социально-педагогической поддержки молодой семьи.


Блок «Родники семейного счастья»
Паспорт

 подпрограммы «Родники семейного счастья»

Характеристика проблемы

Институт молодой семьи в современных условиях имеет свою специфику, характеризующуюся нестабильностью внутрисемейных отношений, недостаточным уровнем материальной и финансовой обеспеченности, отсутствием опыта семейной и социальной жизнедеятельности.

О кризисном этапе семьи как ячейки общества, говорит и высокий уровень разводов, и снятие родителями с себя  воспитательных функций.  

Только за 2004 год в Омутнинском районе на 302 брака приходится 171 развод в семьях с несовершеннолетними детьми. Растёт число одиноких матерей с 51 в 2003 до 82  в 2004.  46 семей были лишены родительских прав, 16 детей направлено в детские дома.  290 семей - 4% от общего числа семей, привлечено к административной ответственности за не воспитание и оставление без присмотра несовершеннолетних детей. 

Одной из основных причин подобных явлений является отсутствие или несвоевременное оказание психолого-педагогической помощи молодым семьям. Именно будущим супругам и молодой семье, в период её становления необходима психологическая поддержка. 

Для решения этой проблемы необходимо организовать работу школы консультативно - психологической помощи молодой семье «ЛАД», формировать у молодёжи этико-психологические основы семейной жизни, повышать чувство ответственности за воспитание детей.

В городе есть все возможности для реализации этого проекта: высококвалифицированные специалисты, материальная база, хорошие межведомственные связи.
	Разработчик
	Сектор по делам молодёжи Управления культуры Омутнинского района

	Цели и задачи подпрограммы
	Цель:

Поддержка молодой семьи в  выполнении её основных функций -  воспитательно - педагогической, репродуктивной и подготовка молодёжи к осознанному родительству.

Задачи:

1. Повышение уровня  родительской культуры молодых семей 

2. Создание школы будущих супругов «Лад» для оказания консультативной помощи, молодым парам, вступающим в брак.

3. Пропаганда положительного опыта работы с семьёй через СМИ и  культурно массовые мероприятия

4. Обобщение опыт работы с молодыми семьями в районе.

	Перечень основных мероприятий подпрограммы


	1. Создание  школы консультативно-психологической помощи  «Лад», как недостающего звена в системе работы с молодыми семьями.

Программа занятий одного курса рассчитана на один месяца. Занятия проводятся один раз в неделю. Форма проведения – групповые занятия и индивидуальные консультации.

2.  Проведение культурно - массовых мероприятий, пропагандирующих лучшие традиции семьи

· Районный конкурс «Её величество семья»

· Конкурс рисунков «Моя семья», посвященный дню защиты детей

· Семейный праздник «День матери» 

3. Обобщение опыта работы 

· Выпуск сборника « Лад» - школа консультативно-педагогической помощи  молодой семьи 


Ожидаемый эффект от реализации подпрограммы.

· Повысится уровень  родительской культуры молодых семей 

· Будет создана школа будущих супругов «Лад» для оказания консультативной помощи молодым парам, вступающим в брак. В данной школе 60 пар (120 человек) получат консультации специалистов на пороге создания новой семьи.

· Будут проведены культурно- массовые мероприятия, пропагандирующие положительный опыт работы с семьёй. 

· Будет обобщен опыт работы с молодыми семьями в Омутнинском районе.

Паспорт

 подпрограммы "Молодая семья"

Характеристика проблемы

В каждом человеке изначально заложена потребность любить и быть любимым, каждому хочется встретить своего единственного и неповторимого и жить с ним счастливо всю жизнь, разделяя радости и горести, воспитывая детей. Но, к сожалению, далеко не всегда удаётся реализовать эти желания. Становление личности ребёнка и закладывание его характера происходит в возрасте до 3-х лет. Молодые люди, вступая в брак, не задумываются о психологическом здоровье своих будущих детей. Юноши и девушки, решив создать семью, очень часто не знают о проблемах, которые встанут на их пути, как только закончится медовый месяц. Результатом этого незнания служит развод семейных пар, а дети остаются с одним из родителей, как правило, с мамой. Молодые мамы или папы после развода начинают устраивать свою личную жизнь, оставляя детей на попечение бабушек, дедушек или других родственников. И так далее по кругу. 

Вот тогда и приходит на помощь психология, которая призвана помочь людям разобраться в себе и других, чтобы на основе этого знания «созидать» себя и строить свои отношения с окружающим миром.

	Разработчик   
подпрограммы               
	 Батухтина Валентина Александровна - педагог-психолог отдела службы практической психологии образования РУО

	Цели и задачи

программы 
	Цель:  Поддержка молодой семьи в  выполнении её основных функций -  воспитательно - педагогической, репродуктивной и подготовка молодёжи к осознанному родительсву.

Задачи: 

· создать информационную базу для юношей и девушек, готовящихся к супружеской жизни;

· организовать на базе образовательных учреждений района (НПО, СПО, ОСППО)  «Школу будущих супругов»;

· создать условия для удовлетворения потребности родителей в психолого-педагогической поддержке по проблемным вопросам воспитания детей;

· организовать сопровождение семьи на разных этапах ее развития;

· пропагандировать положительный опыт работы с семьёй через СМИ и культурно массовые мероприятия;

· Обобщить  опыт работы с молодыми семьями в Омутнинском районе.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	В практике семейного консультирования можно выделить несколько направлений, которые взаимно пересекаются и дополняют друг друга: 

1 – работа с одинокими людьми, которые желают создать семью, но терпят неудачу на начальной стадии завязывания знакомства;

 2 – добрачное консультирование пар, подающих заявление на регистрацию брака; 

 3 – консультирование конфликтных, кризисных семей и разводящихся;

 4 - приём родителей, сталкивающихся с трудностями в воспитании детей и подростков, конфликтующих со своими родителями, педагогами и окружением. 

Каждое направление имеет свою специфику. На лекциях ведётся знакомство новобрачных с такими особенностями супружеской жизни, как наличие кризисных периодов и пути их преодоления, распределение семейных ролей, обязанностей и бюджета, оптимальная организация жилища, налаживание отношений с родителями супруга, особенности интимных отношений, планирование деторождения и воспитания детей.

Во время групповой беседы происходит активное обсуждение этих и других вопросов будущей семейной жизни, обмен мыслями и как бы обучение друг друга тем важным моментам, которые возможно у других проработаны и решены.


Ожидаемый эффект от реализации подпрограммы

· повышение у молодёжи уровня знаний о развитии семьи и семейных взаимоотношениях, а также о развитии личности ребёнка;

· уменьшение количества разводов, причиной которых послужило незнание психологических основ построения семьи;

· повышение психологической компетентности в вопросах воспитания детей.

План  мероприятий

	Мероприятия
	Периодичность проведения
	Ответственный

	1. Проведение занятий в Школе будущих родителей
	1 раз в неделю (суббота)
	         ОСППО

	2. Формирование групп будущих молодожёнов для участия в занятия Школы
	По мере необходимости
	ЗАГС

	3. Работа молодёжных клубов
	2 раза в месяц
	Медицинское училище, ПТУ

	4. Сотрудничество с Центрами социально-психологической помощи семье и детям  г. Кирова
	Не реже 2-х раз в год
	ОСППО

	5. Подготовка и выпуск информационных листов, методических материалов в помощь педагогам, родителям
	По запросу
	ОСППО

	6. Мониторинг эффективности работы
	В конце учебного года
	ОСППО

	7. Сотрудничество со СМИ
	Регулярно
	ОСППО


БЛОК «ДОШКОЛЬНОЕ ДЕТСТВО»

Паспорт

 подпрограммы
 «Информационный пренатальный Центр

 помощи молодой семье «Росток» 

Характеристика проблемы


Будущее общества – это сегодняшнее состояние Родительства.

 Молодая семья в период ожидания ребенка и первых лет его жизни переживает кризисный период, оставаясь зачастую один на один со своими проблемами. Квалифицированная медицинская помощь, которую получает женщина в этот период,  оказывается явно недостаточной для решения всей совокупности возникающих проблем.

Беременность является с одной стороны критическим периодом в становлении материнства женщины, а с другой стороны первым периодом развития ребенка, когда строится его организм и психика, закладываются основы всего будущего развития. 

Анализ опыта обращения в Информационный пренатальный центр «Росток» показывает, что молодые семьи, будущие родители испытывают не только информационную потребность в консультировании по вопросам воспитания и развития ребенка, но и в медицинском аспекте проблем беременной женщины, разрешении трудных ситуаций. Они нуждаются в консультативной помощи врачей – узких специалистов (зачастую в условиях нехватки врачей беременным трудно попасть к ним  на прием). В настоящее время только в Центре «Росток» существует возможность привлечения к консультированию молодых семей столь разных специалистов (невропатолога, психиатра, педиатра стоматолога, гинеколога). За 4 года работы Школы «Росток» сложился кадровый ресурс специалистов, оказывающих информационную помощь молодой семье по различным вопросам. Но специалисты работают без оплаты, по выходным дням, поэтому нужна финансовая поддержка. Этим обусловлена необходимость разработки данной Программы. Финансовые средства на функционирование Центра включают затраты непосредственно на оказание услуг и подготовку кадров.

	Основные разработчики   
программы               
	Педагогический коллектив МДОУ д/с компенсирующего  вида № 20 «Росинка» г.Омутнинск.
Заведующая ДОУ – Кокорина Светлана Валентиновна,
учитель-логопед ДОУ -  Медведева Тамара Валентиновна

	Цели и задачи программы 
	Цель: Оказание информационной поддержки молодым родителям, повышение их педагогической компетентности через развитие междисциплинарного взаимодействия (или усиление социального партнерства)

Задачи:

1. Развитие информационно-ресурсного сопровождения семьи, повышение  ее родительской компетентности.

2. Оказание комплексной помощи семье через социальное партнерство и интеграцию ресурсов ДОУ.

3. Профилактика кризисных ситуаций, являющихся причиной нарушения с самых ранних этапов развития ребенка.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	1.Совершенствование нормативно-правовой базы.

1.1. Разработка договоров социального партнерства.

2. Информирование и комплектование групп участников занятий.

3.Проведение междисциплинарной командой специалистов занятий в Школе «Росток».

4. Методическое оснащение Центра.

5. Проведение рабочих встреч с социальными партнерами по информированию и выработке стратегии деятельности.

6. Подготовка и издание памяток, буклетов, информационных листов для родителей и специалистов.

7. Оценка и анализ эффективности работы, обобщение данных, полученных в ходе реализации Программы.

8. Освещение в СМИ деятельности Центра.

9. Проведение Круглого стола по подведению итогов совместной работы – участников программы.


Ожидаемый эффект от реализации 

Реализация разработанной программы усилит профессиональное, межведомственное взаимодействие специалистов, позволит снизить остроту проблемы подготовки молодых родителей к рождению ребенка. Информационная консультативная помощь и своевременная поддержка повысит педагогическую компетентность родителей и их ответственность за воспитание ребенка. Увеличится количество детей с нормальным психофизическим развитием. Совместные усилия социального партнерства будут способствовать укреплению института семьи.

Результаты

реализации подпрограммы

 «Информационный пренатальный Центр помощи молодой семье «Росток»

 в период 2004 – 2007 гг.

	Место реализации
	 МДОУ «Детский сад компенсирующего вида № 20 «Росинка»
 г. Омутнинска Кировской области

	Краткая

информационная справка
	 Центр «Росток»  осуществляет свою деятельность с 2002 года. Занятия проводятся один раз в месяц, по субботам. В проведении занятий задействованы специалисты системы здравоохранения и образования. В среднем на каждом занятии присутствует 10-12 слушателей, это – женщины на разных сроках беременности. 

	Результаты реализации подпрограммы
	· Повышение уровня знаний и практических навыков молодых супругов в вопросах медицины, психологии и педагогики.

· Формирование материнской сосредоточенности на естественные роды, оптимизация их ожидания, снижение уровня тревожности, правильное поведение в родах (73 % слушателей).

· Развитие навыков общения матери и отца с будущим ребёнком, укрепление детско-родительских, эмоциональных связей (100%  слушателей).

· Укрепление института семьи. Улучшение психологического климата в семье – 80 %.

· Центр «Росток» - победитель областного грантового конкурса проектов (2004 г.)

· Опыт работы Центра представлен на межрегиональной научно-практической конференции «Молодая семья ХХI века» (2004 г.).

Деятельность Центра отмечена Благотворительным фондом «Поддержка» Омутнинского района (2005 г.) 


Паспорт

подпрограммы

«Школа для молодых родителей «Кроха»


Характеристика проблемы

Перемены, происходящие в образовании, предъявляют новые требования к качеству и содержанию отношений образовательных учреждений и семьи. Самой сложной проблемой остаётся привлечение родителей к образованию и развитию собственных детей. И, как следствие, - возникает необходимость в организации просветительской работы с родителями. Решение обозначенной проблемы возможно при условии расширения взаимодействия системы образования с  молодыми семьями.

Создание  образовательного пространства для полноценного личностного развития каждого ребёнка побудило к необходимости разработки  программы по формированию у молодых семей осознанного родительства.

	Основные разработчики   
подпрограммы               
	Загребина Елена Васильевна – старший воспитатель МДОУ д/с № 19 «Сказка» г. Омутнинска

	Цели и задачи подпрограммы 
	Цель: Повышение качества жизни детей раннего возраста на основе современных технологий воспитания и развития. Реализация в воспитании самоценности первых лет жизни ребёнка.

Задачи: 

1. Оказание медико-психолого-педагогической помощи родителям детей раннего возраста.

2. Объединение усилий дошкольного учреждения и семьи в укреплении здоровья, обучении детей с ранних этапов.

3. Создание условий для построения преемственности в воспитании детей раннего и дошкольного возраста.

4. Организация новых форм работы в д/с с целью популяризации деятельности ДОУ среди населения.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	Реализация подпрограммы:

БЛОК 1 «от 6 до 9 месяцев»

· «Давайте познакомимся»

· «Будь здоров, малыш»

· «Родительские тревоги»

БЛОК 2 «от 9 до 12 месяцев»

· «Общение с ребёнком»

· «Мир глазами детей»

· «Художники в памперсах»

БЛОК 3 «от 12 до 15 месяцев»

· «Кризис 1 года»

· «Педагогика раннего возраста»

· «Младенец – становление личности»

· «Истоки самостоятельности»

БЛОК 4 «от 15 до 18 месяцев»

· «Адаптация ребёнка к условиям ДОУ»

Работа в школе  предусматривает:

· видео – просмотры;

· психологические тренинги, практикумы;

· решение педагогических ситуаций;

· беседы;

· круглые столы;

· обсуждение опыта семейного воспитания;

· открытые занятия;

· приглашение специалистов по определённым вопросам;

· наличие  информационно – методических материалов с описанием игр, рекомендаций по развитию речи, двигательных навыков и т. п.


Ожидаемый эффект от реализации

Работа в школе для молодых родителей позволит повысить родительскую компетентность, обеспечит молодым родителям путь  к осознанному  родительству,  тем самым обеспечивая процесс формирования нового поколения грамотных, просвещённых родителей.

Результаты

реализации подпрограммы «Школа для молодых родителей «Кроха»
в период 2004 – 2007 гг.
	Место реализации
	МДОУ детский сад общеразвивающего вида №19 «Сказка» г. Омутнинска Кировской области

	Краткая

информационная справка
	 Школа для молодых родителей осуществляет свою деятельность с 2004 года. Занятия проводятся с молодыми родителями детей, непосещающих детский сад (дети от 1года до 2 лет). Занятия проводятся один раз в  месяц, после окончания работы детского сада. В проведении занятий задействованы специалисты детского сада, детской поликлиники, районной больницы, библиотеки. В среднем на каждом занятии присутствует 12- 15 родителей с детьми. 

	Результаты реализации подпрограммы
	· Улучшение процесса адаптации детей при поступлении в детский сад (95 % детей).

· Организация преемственности в воспитании детей раннего и дошкольного возраста.

· Объединение усилий дошкольного учреждения и семьи в укреплении здоровья, обучении детей с ранних этапов развития.

· Повышение информационной компетентности, уровня знаний и практических навыков молодых родителей в вопросах  воспитания и развития детей.

· Деятельность Школы для молодых родителей отмечена Благотворительным фондом «Поддержка» Омутнинского района (2005 г.)

· Опыт работы Школы представлен на областном фестивале «Её величество Семья» (2005 г.).


Паспорт подпрограммы 

«Школа молодой семьи «Мое солнышко»

Характеристика проблемы

Молодая семья до поступления ребенка в детском саду не получает психолого-педагогической помощи, испытывает колоссальные психологические нагрузки во время адаптации ребенка к детскому саду. Недостаточное финансирование дошкольных учреждений не позволяет должным образом осуществлять функционирование школы молодой семьи. Работа проводится на общественных началах.

	Основные разработчики попрограммы
	Шумайлова Н.И., 

старший воспитатель МДОУ д/с № 16 «Малыш» г. Омутнинск

	Цели и задачи подпрограммы
	Цель: повышение качества жизни детей раннего возраста на основе последних достижений в науке и практике современных технологий воспитания и развития.

Задачи: 

1. оказание медико-психолого- педагогической помощи родителям детей раннего возраста не посещающих дошкольного образовательного учреждения

2. обеспечение социального благополучия и всестороннего развития ребенка в условиях семьи и дошкольных учреждений

3. оптимизация детско-родительских отношений  и создание условий для успешной адаптации ребенка раннего возраста к условиям детского сада

4. организация сотрудничества педагогов и родителей будущих воспитанников в рамках работы школы.

	Перечень основных мероприятий подпрограммы
	· занятия лекционного типа

· консультации специалистов 

· практические занятия с детьми и родителями

· тренинговые занятия

· выставка психолого-педагогической литературы для родителей 

· просмотр видеоматериалов

· дискуссии с целью обмена опытом 

· объемные источники финансирования из средств учреждения

· ожидаемые результаты


Ожидаемый эффект от реализации 

Оптимизация детско-родительских отношений  и  более  успешная адаптация  детей раннего возраста к условиям детского сада.

Результаты

реализации подпрограммы «Школа  молодой семьи «Моё солнышко» 

 в период 2004 – 2007 гг.
	 Место реализации
	МДОУ детский сад общеразвивающего вида №16 «Малыш» г. Омутнинска Кировской области

	Краткая

информационная справка
	 Школа для молодых родителей осуществляет свою деятельность с 2004 года. Занятия проводятся с молодыми родителями детей, непосещающих детский сад (дети от 1года до 2 лет). Занятия проводятся один раз в  месяц, по субботам. В проведении занятий задействованы специалисты детского сада, детской поликлиники, районной больницы. В среднем на каждом занятии присутствует 15 родителей с детьми. 

	Результаты реализации подпрограммы
	· Более успешное прохождение адаптационного периода в детском саду детьми раннего возраста, чьи родители посещали занятия школы молодой семьи «Моё солнышко»

· Установление  доверительных отношений педагогов  с родителями будущих воспитанников ёщё до их поступления в детский сад.

· Повышение информационной компетентности, уровня знаний и практических навыков молодых родителей в вопросах  воспитания и развития детей.

· Активное осуществление социального партнёрства  с образовательными, медицинскими и общественными организациями города и района

· Представление опыта работы Школы на Всероссийский конкурс инновационных разработок «Сильная Россия -конкурентноспособное образование» 2005 г.;

· диплом в номинации «За разработку и внедрение новых форм и методов работы с молодёжью» фонда «Поддержка» Омутнинского металлургического завода.  2006 г.

· Почётная грамота районного управления образования   по результатам районного конкурса «Взаимодействуем с семьёй»  2006 г. 


Паспорт

подпрограммы «Академия для родителей»

Характеристика проблемы

В соответствии  с Законом РФ «Об образовании» и Типовым положением о дошкольном образовательном учреждении, одна из основных задач детского сада - « взаимодействие с семьей для обеспечения полноценного развития ребенка», поскольку это важный и по-своему сложный аспект педагогической деятельности.

За последние три года в МДОУ ЦРР д/с № 18 «Рябинка» города Омутнинска увеличился  списочный состав детей раннего возраста:

	2005 г.
	2006 г.
	2007 г.

	62
	65
	71


Педагогический коллектив  вызывает у родителей доверие к детскому саду, готовность сотрудничать с ним в вопросах диагностики, педагогической поддержки, профилактике возрастных новообразований ребенка; терпимо относится к фактам несовершенства родительского воспитания.

Родители сталкиваются с определенными проблемами в вопросах воспитания и развития своего ребёнка, и выбранная ими форма поведения может вызывать неоднозначные ответные реакции ребенка. Даже в самой благополучной семье, где родители добросовестно заботятся о ребенке, в  процессе воспитания они сталкиваются с разнообразными трудностями, с которыми самостоятельно не могут справиться (по данным анкетирования сентябрь 2006 года таких родителей  – 56 %). Родители испытывают затруднения, анализируя собственную воспитательную деятельность, пытаясь установить причины своих первых педагогических ошибок, не замечают неадекватности используемых методов (39,1 %).

Таким образом, необходимо помочь родителям  овладеть психолого-педагогическими знаниями, умениями, при этом нужны конкретные действенные советы, рекомендации.

	Основные разработчики программы
	Цылева О.В., зав. д/с №18.

Малярова Н.А., зам. зав. по воспитательной работе д/с № 18.

Семейных Е.Р. педагог-психолог д/с № 18.

	Перечень основных мероприятий подпрограммы
	Организация  и проведение занятий-встреч по темам:

Значение игр и игрушек в жизни малыша

Общение с малышом. Совершенствование навыков взаимодействия с ребенком в разных видах деятельности

Особенности протекания возрастного кризиса 3-х лет

Профилактика негативных проявлений в поведении малышей и пути их преодоления

Организация здоровьесберегающей среды в семье и ДОУ

Определение показателей физического развития, двигательной подготовленности методами диагностики. Знакомство с основными  задачами по физическому развитию детей раннего возраста

Изучение и распространение передового семейного опыта по оздоровлению детей

Инновационные подходы к проблеме закаливания детей

Профилактика речевых нарушений у детей раннего возраста

Развитие мелкой моторики руки малыша как средство формирования его речи

Роль устного народного творчества в развитии малышей

Организация детских праздников в семье

Нетрадиционные приемы рисования в художественном творчестве детей. Психология детского изобразительного творчества


Ожидаемый эффект от реализации 

Реализация  задач подпрограммы «Академия для родителей» позволит познакомить родителей:

-с возрастными и индивидуальными особенностями детей; 

-с новообразованиями данного возраста, возникающими на разных этапах развития ребенка; 

-установить партнерские отношения  с семьями  воспитанников и объединить усилия для развития и воспитания детей;

- выработать согласованные педагогически целесообразные требования к ребенку с учетом его индивидуального темпа развития.

Родители в результате реализации подпрограммы:

- будут владеть методами воспитательного воздействия на ребенка раннего возраста; 

- почувствуют поддержку в собственных возможностях, обретут уверенность  в решении детских проблем;

- получат психолого-педагогические знания по вопросам воспитания и обучения детей  от 1года 6 мес. до 3 лет. 
Результаты

реализации подпрограммы «Академия для родителей»

в период 2004 – 2007 гг.
	 Место реализации
	МДОУ Центр развития ребёнка детский сад  №18 «Рябинка» г. Омутнинска Кировской области

	Краткая

информационная справка
	 Академия для родителей осуществляет свою деятельность с 2006 года. Занятия проводятся с молодыми родителями детей, посещающих группы раннего возраста детского сада (дети от 1,5  до 3 лет). Занятия проводятся один раз в  квартал, в выходной день. Деятельность организуется совместно с малышами. В проведении занятий задействованы специалисты детского сада. В среднем на каждом занятии присутствует 18-20  родителей с детьми. 

	Результаты реализации подпрограммы
	· Повышение информационной компетентности, уровня психолого-педагогических  знаний и практических навыков молодых родителей в вопросах  воспитания и развития детей.

· Установление  партнерских отношений  с семьями  воспитанников и объединение усилий для развития и воспитания детей;

· Согласование педагогически целесообразных требований к ребенку с учетом его индивидуального темпа развития.

· Овладение молодыми родителями методами воспитательного воздействия на ребенка раннего возраста; 

· Повышение заинтересованности родителей к занятиям в «Академии» (рост посещаемости)


Паспорт

подпрограммы
 "Раннее выявление семейного неблагополучия и социально-педагогическое

сопровождение семьи в условиях детского сада"

Характеристика проблемы


Проблема семейного неблагополучия, влекущая за собой правонарушения несовершеннолетних и детскую безнадзорность, не снижает своей актуальности.

Анализ причин данной проблемы приводит нас к выводу своевременного, раннего выявления семейного неблагополучия, трудных жизненных ситуаций, в которых оказались семьи и дети. Своевременно оказанная помощь и поддержка семье дает возможность предотвратить скатывание семьи к критической границе, за которой лежит полное отчуждение ребенка от родителей, влекущее за собой противоправную деятельность от детей в будущем.


  Воспитателям детских садов в последнее время все чаще приходится сталкиваться с отклонениями в поведении и общении детей. Уже в детском саду проявляются задатки проблемного ребенка. Проведенные личностные диагностики среди детей нашего детского сада показали большой процент агрессивных детей и детей с высоким уровнем тревожности, что является следствием неблагополучия семейных отношений. Посещение семей воспитанников дошкольного учреждения и анализ анкетирования родителей выявили, что  более половины семей относятся к «группе риска», имеющих определенные проблемы.


Поэтому, опыт работы все больше убеждает нас в том, что важное место в раннем выявлении семейного неблагополучия должны занять дошкольные учреждения. 


В связи с этим, одним из направлений деятельности нашего детского сада является ранее выявление семейного неблагополучия и социально-педагогическое сопровождение семьи в условиях детского сада. Работа ориентирована на оказание социально-педагогической помощи семье в осуществлении ею основных функций, которые семья не способна выполнить без посторонней помощи. 

В данный процесс должны быть вовлечены не только семьи воспитанников ДОУ, но и семьи, проживающие в микрорайоне и имеющие детей дошкольного возраста, не посещающих детский сад, а также специалисты других государственных и общественных структур, ориентированных на поддержку семьи.

Деятельность социального педагога детского сада позволит дошкольному учреждению допустимое и целесообразное вмешательство в процесс семейного воспитания детей. В зависимости от характера имеющихся семейных проблем, их сложности, в ходе сопровождения семьи на протяжении пребывания ребенка в детском саду будут реализованы индивидуальные программы коррекционной работы семьей, которые при поступлении ребенка в школу передадутся в учебное заведение для дальнейшей работы с семьей.

Данная технология позволит выработать последовательность и системность в работе с семьей, возможность вовремя отследить и скорректировать негативное поведение родителей.

Таким образом, раннее социально-педагогическое сопровождение семьи,  включающее в себя комплексное решение ее проблем, профилактическую и коррекционную работу, вовлечение семьи в совместную досуговую и трудовую деятельность поможет снизить показатели неблагополучия семьи и увеличить воспитательный потенциал родителей. 

	Основные разработчики   
программы               
	Педагогический коллектив МДОУ д/с №10 «Теремок» 

г. Омутнинск.
Зав. ДОУ – Кандакова Надежда Константиновна,
социальный педагог  -  Самсонова Елена Валентиновна.

	Цели и задачи программы 
	Цель: раннее  выявление семейного неблагополучия и социально-педагогическое сопровождение семьи в условиях детского сада.

Задачи:

1. Разработка и апробирование модели информационно-ресурсного сопровождения в качестве механизма интеграции ресурсов детского сада и социальных партнёров по раннему выявлению семейного неблагополучия;

2. Оказание комплексной помощи семье через систему социально-педагогического сопровождения, обеспечения запросов семьи и вовлечения её в воспитательную и совместную (досуговую, трудовую) деятельность;

3. Проведение мониторинга изучения эффективности модели. 

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	1. Изучение проблемы детского и семейного неблагополучия в детском саду и  микрорайоне.

2. Подготовка кадровых ресурсов, методического обеспечения.

3. Проведение рабочих встреч с социальными партнёрами - участниками Программы по информированию, сбору и обобщению идей реализации Программы, выработки стратегии деятельности.

4. Разработка Положения о деятельности координационного совета Программы.

5. Определение содержания деятельности детского сада и социальных партнеров Программы.

6. Разработка договоров социального партнерства.

7. Разработка договоров с семьями по социально-педагогическому сопровождению.

8. Формирование общественного мнения, проведение совместных мероприятий, «круглых столов» и т.п.

9. Разработка базы данных семей детского сада, учет их нужд и потребностей, видов услуг (разработка социального паспорта семьи).

10. Проведение обучающих семинаров, практикумов для воспитателей по новым социально-педагогическим технологиям.

11. Подготовка и издание памяток, буклетов информационных листов для родителей и специалистов.

12. Освещение в СМИ хода реализации программы.

13. Осуществление патронажа семей «группы риска». 

14. Внедрение методов гуманной педагогики в воспитательный процесс детского сада.

15. Осуществление профилактической работы с родителями с целью повышения ответственности  родителей за воспитание детей, восстановление семейных традиций.

16. Анализ разрешения конкретных случаев в ходе реализации программы.

17. Ведение групп коррекции детско-родительских отношений. 

18. Проведение анализа семейного воспитания.

19. разработка программы педагогической компетентности родителей.

20. Обработка, анализ и обобщение данных, полученных в      ходе реализации Программы.

21. Подведение итогов совместной работы социальных партнеров.


Ожидаемый эффект от реализации

1. Стабилизация внутрисемейных отношений; снижение количества  семей «группы риска»

2. Положительная динамика включённости детей и родителей в различные виды деятельности в социуме.

3. Снижение детской депривации.

Паспорт

подпрограммы
 "ДИТЯТКО"
на базе МДОУ д/с № 3 «Сказка» п. Восточный

Характеристика проблемы

    Успешное воспитание ребенка невозможно без любви к нему, без знания его потенциальных возможностей  и без правильного понимания проблем и особенностей его поведения. В основе гармоничного развития личности ребенка  лежит наше эмоциональное отношение к нему. Психологи доказали негативную роль ранней эмоциональной и психической депривации. Эмоциональный барьер, возникающий между родителями и ребенком, тормозит развитие ребенка. Научить родителей взаимодействовать и понимать своего ребенка можно через совместную с ним деятельность, построение позитивного отношения, наполненного теплотой, вниманием и любовью. Общаясь друг с другом, с педагогом и психологом, родители получают успешный опыт взаимодействия с ребенком, положительную эмоциональную поддержку и профессиональную квалифицированную помощь.

    Преддошкольный и дошкольный периоды являются  сензитивными для развития многих психических процессов. Важным показателем в развитии ребенка является овладение предметным миром, т. е.  совершенствование познавательной, двигательной активности. Рефлексивно-деятельностный подход позволяет решать задачи развития психических функций через использование различных видов деятельности, свойственных данному возрасту. В программе предусматривается комплекс упражнений, направленный на развитие основных физических движений, проводимых в игровой форме. С целью развития восприятия, памяти, мышления и речи, внимания, воображения, расширения кругозора детей авторами предлагаются различные виды изобразительной деятельности, разнообразные задания, игры и упражнения, пальчиковая гимнастика, игровой массаж, музыкально-литературые композиции. Принцип личностно-ориентированного подхода предлагает выбор и построение материала исходя из индивидуальности каждого ребенка, ориентируясь на его потребности и потенциальные возможности. Повышение эффективности программы основано на идеях развивающего обучения и поэтапного формирования действий.  

	Основные разработчики   
подпрограммы               
	Половая Н.П., Пшеничиникова Н.В. программа составлена на основе программ «Развитие эмоциональных отношений матери и ребёнка» Ларечиной Е.В.

«Психологические занятия с дошкольниками «Цветик-семицветик» Куражева Н.Ю., Вараева Н.В.

	Цели и задачи подпрограммы 
	Цель: 1. Развитие эмоциональных отношений между родителями и детьми раннего возраста.

2. Оказание помощи родителям в процессе воспитания и развития ребенка.

Задачи: 
1. Психолого-педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания и развития детей раннего возраста.

2. Развитие социальных и коммуникативных умений у детей преддошкольного возраста (путем взаимодействия с детьми и взрослыми).

3. Развитие познавательной и двигательной активности детей раннего возраста.

4. Развитие эмоционально-волевой сферы детей.

5.Развитие интеллектуальной сферы детей преддошкольного возраста.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	Совместные игры-занятия с детьми и родителями по следующим направлениям:

Изобразительная деятельность включает в себя: рисование восковыми мелками, рисование акварелью по мокрому листу, рисование гуашью; лепку из воска; аппликацию из цветной шерсти.

Музыкально-ритмическая часть включает в себя: музыкально-литературные композиции, подвижные игры; упражнения на развитие общей моторики детей; игры на руках и коленях, игровой массаж.

Развитие познавательной сферы: упражнения, задания, игры, развивающие восприятие, память, мышление, речь, внимание, воображение.


Ожидаемый эффект от реализации 

      Программа способствует овладению родителями приемами взаимодействия с детьми раннего возраста за счет расширения их знаний о возрастных и индивидуальных проявлениях ребенка. Предусматривается привлечение родителей к созданию условий в семье, способствующих усвоению знаний, умений и навыков, полученных детьми на занятиях, и реализация их в повседневной жизни. Программа включает задание на развитие психических процессов, эмоционально-волевой сферы, обеспечивающие  соответствие уровня развития детей возрастным нормам. В программе реализуется индивидуально-личностный подход, основанный на диагностике эмоциональной, личностной, волевой и познавательной сфер, а так же составлении коррекционных занятий. Социализация детей преддошкольного возраста способствует укреплению системы «родитель-ребенок» и приобщению правилам и ценностям общества.

Блок «Начальная школа»
Паспорт

подпрограммы
 "Внедрение здоровьесберегающих технологий в учебных заведениях "

Характеристика проблемы

Здоровье человека – тема для разговора достаточно актуальна для всех времён и народов, а в XXl веке она становится первостепенной.

Сегодня, несмотря на все достижения медицины, сохранение здоровья населения, прежде всего детей, остаётся одной из серьёзнейших проблем современного общества. Многие факторы повседневной жизни оказывают негативное влияние на здоровье и развитие подрастающего поколения, и эта проблема давно вышла за рамки здравоохранения. Для её решения нужны новые подходы, современные научно обоснованные технологии, объединение и координация усилий специалистов различных отраслей: педагогов, врачей, гигиенистов, психологов, учёных.

Многочисленные исследования последних лет показывают,  что около 25-30 % детей, приходящих в 1-е классы, имеют те или иные отклонения в состоянии здоровья. За период обучения в школе число здоровых детей уменьшается в 4 раза.  Число близоруких детей увеличивается с 1-го класса к выпускным с 3,9 до 12,3%, с нервно – психическими расстройствами  - с 5,6 до 16,4%, нарушениями осанки – с 1,9 до 16,8%. Одна из самых частых патологий у школьников – нарушение остроты зрения, составляющее в ряде регионов России до 30-40 %. 

Проблема со здоровьем учащихся стоит и в нашем районе. 

Наибольшее число заболеваний приходится на подростковый возраст. Причина такого положения кроется в особенностях физиологического развития школьников этого возрастного периода. 70 % допризывников имеют отклонения в здоровье: гипертония, несоответствие роста и массы тела, сколиоз, плоскостопия, миопия. Некоторые учащиеся имеют вредные привычки: употребляют спиртные напитки и курят. 

Поэтому среди многих проблем педагогу в наши дни предстоит решать две важнейшие проблемы – воспитания и охраны здоровья детей и подростков.  

	Основные разработчики   
программы               
	Нелюбина Юлия Владимировна – руководитель творческой группы «Здоровье ученика»

 Лалетина Марина Александровна - учитель начальных классов МОУ СОШ № 6 

	Цели и задачи программы 
	Цель: создать комплекс медико-психолого-педагогических  условий, обеспечивающих индивидуальное развитие ребёнка, сохранение его здоровья. 

Задачи: 

1.Создание активной сенсорно-развивающей среды, благоприятно воздействующей на здоровье детей и взрослых.

2.Укрепление здоровья детей, содействие гармоничности физического развития.

3. Создать условия для повышения психолого-педагогической  компетентности педагогов по проблеме социального, психического  и физического здоровья детей.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	1. Проведение заседаний творческой группы  педагогов «Здоровье ученика».

2. Изучение передового педагогического опыта по внедрению здоровьесберегающих технологий.

3. Организация и проведение мастер – классов.

4. Координация и поддержка творческих коллективов, работающих по программам здорового образа жизни.

5. Участие в межрегиональной научно – практической конференции «Образование и здоровье – проблема XXI века: поиски, пути решения».

6. Проведение семинаров по организации работы с родителями по формированию ЗОЖ.

7. Подготовка и выпуск информационных листов, методических материалов в помощь педагогам и родителям.

8. Публикация сборников из опыта работы.

9. Мониторинг эффективности работы.

10. Информирование общественности через СМИ.


Ожидаемый эффект от реализации 

1. Создание благоприятных условий для формирования здоровой личности.

2. Улучшение качества обучения и воспитания детей на основе активной сенсорно-развивающей среды и здоровьесберегающих технологий образования.

3. Увеличение охвата детей физкультурно-оздоровительной работой, сужение сферы противоправных действий.

4. Повышение психолого-педагогической компетентности педагогов по вопросам саморегуляции и способам укрепления здоровья.

5. Целенаправленная работа педагогов и учащихся по саморазвитию, самосовершенствованию на основе мониторинговых исследований резервных возможностей здоровья ребёнка. 

Результаты

реализации подпрограммы 

"Внедрение здоровьесберегающих технологий в учебных заведениях" 

в период 2004 – 2007 гг.

	 Место реализации
	МОУ  СОШ  № 6 г. Омутнинска Кировской области

	Краткая

информационная 

справка
	Здоровъесберегающие технологии в образовательном процессе начали применяться с 2003 года. В данный период инновационной работой охвачены два класса - 57  учащихся. Обучение проводится в  условиях активной сенсорно - развивающей среды (АСРС)  с элементами режима Сенсорной свободы и психомоторного раскрепощения (ССиПР). 

	Результаты реализации подпрограммы
	1. По результатам медицинского осмотра учеников  специалистами отмечается:

· повышение группы здоровья (1 группа здоровья - с 10% до 43%)

· снижение уровня заболеваемости острыми респираторными заболеваниями на 50 %

· уровень остроты зрения остаётся стабильным,  

· у большинства  учеников отсутствуют  проблемы  опорно-двигательного аппарата. 

По результатам успеваемости учащихся:

отмечается  рост количества учащихся на «4» - с 50% до 63%.        

по результатам психологического тестирования:

в процессе обучения в условиях активной сенсорно - развивающей среды  АСРС (с элементами ССиПР) у детей сформировались зачатки следующих способностей:

-  общаться, сотрудничать,  считаться с  мнением других;

- совершенствовать свой образ жизни;

- развивать свою физическую, психическую и духовную составляющие. 

Вывод: сформирована  АСРС на основе ССиПР для начального звена образования стабилизирующая физическое и психическое здоровье учащихся.   

2. С целью создания условий повышения психолого-педагогической компетентности педагогов  по проблеме физического и психического здоровья при РМК  РУО  с 2005 г. работает РМО по изучению и внедрению АСРС. Проведено 8 заседаний.  



Блок

«Ступень основного, среднего, профессионального образования»

Паспорт

подпрограммы
 «Духовно-нравственные основы семьи»

Характеристика проблемы

Подготовка взрослеющего человека к будущей семейной жизни     -       одно из важнейших слагаемых его развития, личностного становления, социализации. Объем его знаний пока слишком мал, опыт незначителен и ограничен случайными, окружающими его явлениями, а потребность найти ответы на животрепещущие вопросы велика. Растущий в сложных условиях происходящих перемен (экономических,  политических  социальных) нашего общества человек является свидетелем, а нередко и непосредственным участником противоречий и сложностей, характерных для современной семьи: экономической нестабильности, политических рассогласований между членами семьи, негативных последствий эмансипации женщины, «неприкаянности» детей, нравственной и эстетической неразвитости, распада (явного или скрытого) семей и т.д. Все это ставит задачу подготовки старшеклассников к семейной жизни, выработки у них устойчивой жизненной позиции, которая бы позволила успешно решить эти проблемы.  Основной функцией семьи является продолжение человеческого рода, то есть рождение и воспитание детей, передача духовно-нравственного и культурного наследия новому поколению. Семья обеспечивает развитие личности в течение всей жизни человека.

Характер семьи, ее духовное и моральное здоровье во многом определяют характер человека, правильное воспитание подрастающего поколения и в конечном итоге развитие всего общества.

	Основные разработчики   
программы               
	 Корепанов Владимир Александрович – зав. отделов краеведения МОУ ДОД СЮТур Омутнинского района, педагог дополнительного образования.

Давлятшина Ольга Вячеславовна – учитель МОУ СОШ №1 с УИОП г. Омутнинска  

	Цели и задачи программы 
	Цели:   - формирование готовности у юношества к вступлению в брак и воспитанию будущих детей;
- передача старшеклассникам минимума информации, накопленной различными науками (философией, этикой, психологией, педагогикой, экономикой, эстетикой)  по проблемам современной семьи.

Задачи:

       - передача учащимся системы знаний, накопленных различными науками, по проблемам современной семьи и брака, осмысление их с позиций окружающих жизненных явлений и фактов; 

       - развитие духовного мира учащихся и на этом фоне 
эмоционально-положительного отношения к саморазвитию и духовному обогащению личности, к любви как наивысшей челове​ческой ценности, к высоким нравственным и правовым основам брака, к истинному пониманию счастья и смысла жизни, к гармонии семейных отношений, к потребности в будущем иметь детей и достойно их воспитать;
- стимулирование самообразования и самовоспитания учащихся в плане общего развития личности, а также в сфере подготовки себя к будущей семейной жизни.



	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	- Проведение занятий с учащимися школ 8-11 кл. в рамках курсов «Духовно-нравственные основы семьи», «Человековедение» (34 часа в год);

- Разработка и распространение методических раздаточных материалов для подростков по семейному воспитанию;

- Подготовка и выпуск методических материалов в помощь педагогам и родителям;

- Изучение передового педагогического опыта по представленным курсам;

- Проведение  мониторинга эффективности работы.


Ожидаемый эффект от реализации 

Курс «Духовно-нравственные основы семьи» для учащихся старших классов явится средоточием духовно-нравственного образования и воспитания, обращенного к насущным жизненным задачам юношества. Ведь семья — это жизненный центр, взращивающий в душе человека вечные ценности добра, красоты, разумности и любви. Ещё А.С. Макаренко писал: «Научить человека быть счастливым  нельзя, но воспитать его так, чтобы он был счастлив, можно». И это позволяет сделать представленный курс, если педагог поставил перед собой, прежде всего, решение воспитательных задач курса. Юноши и девушки, прошедшие программу курса, покажут более высокий уровень ответственности при создании семьи и  несению в будущем ответственной миссии родительства.

Результаты

реализации подпрограммы «Духовно-нравственные основы семьи» 

в период 2004 – 2007 гг.
	 Место реализации
	МОУ СОШ № 1 с УИОП. г. Омутнинска в 9 -11  классах

МОУ СОШ № 9 г. Омутнинска  в 11 классе  



	Краткая

информационная справка


	Годовой курс занятий рассчитан на 34 учебных часа. Занятия проводятся с 2004 года и охватывает 407 учащиеся. Занятия проводятся на основе разработок доктора психологических наук Т.А. Флоренской, научного сотрудника Психологического института РАО.

 

	Результаты реализации подпрограммы
	По результатам тестирования:

· оценка практической значимости программы учащимися – 92 %;

Занятия способствовали: 

· формированию у подростков системы ценностных ориентаций, являющихся основой мировосприятия – 87 %;

· формированию готовности к вступлению в брак и воспитанию будущих детей  – 90 %;

· осмысление себя как будущего родителя, установлению уважительного отношения к семейным ценностям,– 83 %;

· формированию готовности к жизненному самоопределению – 88 %

· воспитанию чувства ответственности за будущее создаваемой семьи – 88 %.

 


Паспорт

подпрограммы
 "Педагогика культуры "

Характеристика проблемы

Стремительные изменения, происходящие в образовательном пространстве РФ, выдвигают новые требования к педагогам, и, тем более студентам педагогических специальностей. Сегодня в педагогической науке происходит переоценка  функций образования, его целей и ценностей, что стимулирует к поиску новых подходов к образованию студентов стимулировать познавательный интерес студентов и призвана программа  «Педагогика Культуры», которая на новом научном уровне знакомит с последними новинками в области воспитания и морально – нравственного становления личности.  Данную программу предлагается реализовать в ОКПЭиП. В течение 3 – х лет студенты ежегодно, постепенно будут осваивать ступени программы: «Культурология» (1-ый год обучения), «Основы пренатальной педагогики» (2-ой год обучения), «Основы гуманной педагогики» (3-ий год обучения). Полное поэтапное изучение всех подпрограмм позволяет создать более ёмкое и всеобъемлющее представление по проблеме современного подхода к воспитанию в образовательном процессе. Составные части подпрограммы  «Педагогика культуры» не являются взаимозависимыми, и позволяют знакомить студентов с любой ступени подпрограммы.

	Основные разработчики  подпрограммы               
	Социальный педагог  Медянцева Ольга Евгеньевна

	Цели и задачи подпрограммы 
	Цель: повышение педагогической культуры путём расширения сознания у воспитанников.

Задачи:

Заинтересовать в постоянном повышении культуры личности.

Ознакомить с новыми педагогическими подходами в образовании.

Показать зависимость успешности творческой самореализации педагога от уровня его культуры.

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	1.Лекционная и клубная деятельность со студентами в рамках овладения каждой ступенью подпрограммы.

2.Изучение передового педагогического и культурологического опыта.

3. Посещение мастер – классов  по гуманной педагогике.

4. Участие в работе пренатального центра «Росток».

5.Ознакомление с «Антологией гуманной педагогики», с достижениями мировой педагогической мысли на основе идей гуманизма.

6. Участие в областных конференциях, лабораториях по  тематике данной подпрограммы.

7. Участие в Международных педагогических чтениях по гуманной педагогике.

8. Участие в научно – практических семинарах и педагогических чтениях района и области.

9. Подготовка и выпуск стенгазет, выставок творческих работ студентов по итогам каждой ступени подпрограммы.

10. Мониторинг эффективности работы.


Ожидаемый эффект от реализации подпрограммы

Расширение кругозора в сфере профессиональной деятельности и детско – родительских отношений; развитие способности к научно – объективной оценке проделанного и стремления систематически работать над своим профессионализмом: самообучение, самосовершенствование во взаимодействии с педагогами – новаторами.

Паспорт

подпрограммы - электива
"Основы пренатальной педагогики»

Характеристика проблемы

           Юность – не только время выбора жизненного пути, но и пора выбора спутника жизни и планов по созданию семьи.  Жизнь семьи тесно связана с жизнью общества и государства, поэтому происходящие в стране экономические и политические потрясения, закономерно привели к резкому  обострению проблем  семьи. Омутнинский район не является исключением в общей неблагоприятной ситуации в стране. И виновата в этом не только экономическая  ситуация, но и явный духовный голод и отсутствие специальных курсов по подготовке молодых людей по вопросам  построения семьи, рождения и воспитания полноценных детей. Данная программа могла бы снять часть проблем. Обозначение курса «Основы пренатальной педагогики» соответствует современным научным подходам к данному понятию. Поскольку пренатальная педагогика в данное время трактуется учеными не только как воспитание ребёнка до рождения, но и как целенаправленная подготовка будущей матери или будущей семейной пары к сознательному зачатию и осознанному родительству.

	Основные разработчики  подпрограммы               
	Медянцева Ольга Евгеньевна – преподаватель электива «Основы пренатальной педагогики»

	Цели и задачи подпрограммы 
	Цель: Формирование психологической готовности юношей и девушек к осознанному родительству. 

Задачи: 

1.Содействовать повышению компетентности юношей и девушек в вопросах пренатальной педагогики

2. Формировать приоритеты здорового образа жизни.

3. Помочь осознать причинно – следственную зависимость здоровья родителей и ребёнка.

4. Способствовать повышению социальной компетентности в области семейных отношений.

5. Познакомить с новыми педагогическими подходами в воспитании и развитии детей раннего возраста. 

	Перечень основных       
мероприятий подпрограммы
	1. Проведение учебных занятий по темам, означенным в подпрограмме «Основы пренатальной педагогики».

2. Изучение передового педагогического опыта по пренатальной  педагогике.

3. Участие в районных, областных конференциях, лабораториях по данной проблеме.

4. Участие в научно-практических семинарах по работе с родителями в русле гуманно-личностного подхода к детям.

5. Сотрудничество (в т.ч. организация практических занятий) с информационным пренатальным Центром помощи молодой семье «Росток». 

6. Подготовка и выпуск информационных листов, методических материалов в помощь слушателям факультатива. 

7. Мониторинг  эффективности работы.


   Ожидаемый эффект от реализации подпрограммы

1. Сформированная потребность слушателей курса использовать полученные знания по пренатальной педагогике в практической организации воспитания детей. 

2. Ускорение и оптимизация формирования их психологической готовности к здоровому образу жизни и позитивному осознанному родительству.

3. Положительные достижения в общении с детьми; взаимодействие и общение  на началах любви, уважения и свободы. 

4. Сформированная личность с более высоким уровнем развития в духовно-нравственных и познавательных сферах. 

Результаты

реализации подпрограммы «Основы пренатальной педагогики»

в период 2004 – 2007 гг.
	Место реализации
	ГОУ СПО «Омутнинское медицинское училище»

	Краткая

информационная справка
	Факультативный курс занятий посещает 60 студентов. Годовой курс занятий рассчитан  на 34 учебных часа.

	Результаты реализации подпрограммы
	Курс способствует формированию психологической готовности юношей и девушек к осознанному родительству, повышает компетентность в вопросах пренатальной педагогики.

По данным анкетирования студентов получены следующие результаты:

· новизна и  практическая значимость получаемой информации  100%

· повышение уверенности в возможностях реализации своих родительских функций – 93 %

· важность благоприятных семейных взаимоотношений для всестороннего развития ребенка – 96 %

· заинтересованность в самообразовании в области воспитания и повышения качества семейных отношений – 88 %

· значимость здорового образа жизни всех членов молодой семьи 87 %

необходимость введения курса «Основы пренатальной педагогики» в  качестве основной дисциплины  - 81 %.


Блок

«Повышение профессиональной

 компетентности педагогов»

Паспорт

Подпрограммы творческой группы  

"Союз Учительских Сердец "

Характеристика проблемы

Как объяснить происходящие в обществе социальные и экономические кризисы, спад нравственности и культуры? Кого винить за духовную скудость многих людей, за все возрастающую преступность, за национальные конфликты? 

Укоренившееся в школе авторитарное педагогическое мышление и практика приводит к потере  интереса к учению, отвращению к школе, к школьной жизни, порождает у учащихся неприязнь к учителям. От класса к классу дети все больше тяготятся учением, учащаются и усугубляются конфликты между учениками и учителями, детьми и родителями, школой и общественностью. Начальственное авторитарное отношение родителей делает детей глухими, неблагодарными, непослушными. Выход один – менять отношение к ребенку, сделать воспитание приоритетом в ОУ, обучать родителей  воспитанию детей. 

Сегодня в  педагогической науке происходит переоценка функций образования, его целей и ценностей. Гуманистические взгляды и гуманизация личности - основные положения современной науки. Многим учителям хотелось бы гуманизировать, демократизировать, очеловечить свое общение с детьми, свой педагогический процесс. Как это сделать – этому может помочь работа в творческой группе.

	Разработчики   
программы               
	Керова Ольга Юрьевна – ведущий специалист управления Восточного образовательного округа департамента образования Кировской области

Медведева Тамара Валентиновна – руководитель творческой группы «Союз Учительских Сердец» 

	Цели и задачи подпрограммы 
	Цель: содействие распространению идей гуманной педагогики в образовательном пространстве района через научно-исследовательскую и опытно-экспериментальную  деятельность педагогов.

Задачи: 

1. Овладение мировоззренческими основами гуманной педагогики.

2. Содействие обмену опытом практического применения идей гуманной педагогики.

3. Разработка системы педагогического сопровождения родителей.

4. Реализация полученной подготовки в работе с детьми,  родителями, коллегами. Развитие гуманного педагогического мышления всех участников образовательного процесса.

	Перечень основных   мероприятий подпрограммы
	Проведение заседаний творческой группы «Союз учительских сердец».

Изучение передового педагогического опыта по гуманной педагогике.

Организация и проведение мастер – классов.

Ознакомление с «Антологией гуманной педагогики», с достижениями мировой педагогической мысли на основе идей гуманизма.

Координация и поддержка творческих коллективов детских садов и школ, работающих в русле гуманной педагогики.

Участие в областных конференциях, лабораториях по данной проблеме.

Участие в  Международных педагогических чтениях по гуманной педагогике.

Проведение научно-практических семинаров по организации работы с родителями в русле гуманно-личностного подхода к детям.

Проведение районных педагогических чтений.

Сотрудничество с Центром гуманной педагогики в Москве, творческими лабораториями в других регионах.

Подготовка и выпуск информационных листов, методических материалов в помощь педагогам и родителям.  

Публикация сборников из опыта работы. 

Мониторинг  эффективности работы.

Информирование общественности через СМИ. 


Ожидаемый эффект от реализации подпрограммы

Совершенствование профессионального опыта учителя как преподавателя и педагога-воспитателя. Развитие у педагога способности к научно-объективной оценке проделанного, развитие у него умения систематически работать над своим профессионализмом. 

 Взаимообучение, взаимосовершенствование, взаимодействие с родителями в выработке единых подходов к  воспитанию детей.  Реализация программы, способствующей становлению, развитию и воспитанию в ребенке Благородного Человека путем раскрытия его личных качеств.

Результаты

реализации подпрограммы

 творческой группы «Союз Учительских Сердец»

в период 2004 – 2007 гг.
	Место реализации
	Образовательные учреждения Омутнинского района Кировской области

	Краткая

информационная справка
	Творческая группа «Союз Учительских Сердец» начала работу с 2006 года. Её деятельность направлена на реализацию одного из приоритетных направлений образования  Кировской области: усиление воспитательного потенциала. В состав районной творческой группы входят педагоги  дошкольных образовательных учреждений, школ, представители общественности. Определился постоянный состав участников. Каждое заседание посещает 25-30 человек. Проведено 7 заседаний теоретической и практической направленности, с проведением открытых занятий, уроков.



	Результаты реализации подпрограммы
	Об эффективности работы творческой группы могут свидетельствовать следующие факты:

· комплектуются дискеты с материалами для самообразования педагогов и практической  работы с детьми;

· выпущены и распространены буклеты: «Творческая группа по изучению основ гуманной педагогики», «Новые» дети и новая педагогика для них»;

· ведётся видеосъемка заседаний и монтаж видеофильмов о работе творческой группы;

· развивается сотрудничество с инициативной группой образовательных учреждений г. Кирова и Кировской области при «Ассоциации негосударственных образовательных учреждений»;
- налажены контакты с Лабораторией по Гуманной педагогике Пензенского ИПКиПРО;

-  концепция Программы была  представлена на Совете Международного Центра Гуманной Педагогики, в октябре 2006 года, в Москве, где получила положительную рецензию (приложена к Программе), а в январе 2007 года на Шестых Международных Педагогических чтениях «Гуманная педагогика: Истина Школы».
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