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В условиях изменения роли образования в  жизни общества в целом и отдельного человека, одной из актуальных проблем является проблема его гуманизации. Понимание человека как «меры всех вещей» кардинально меняет представления о назначении образования, в котором человек рассматривается как высшая ценность и цель общественного 
развития, а гуманизация является важнейшим педагогическим   принципом и условием гармоничного развития личности ребенка.     


Актуальность конференции обусловлена следующими противоречиями:

- между декларируемой необходимостью гуманизации системы воспитания подрастающего поколения и системой воспитания, в которой ребенок в основном рассматривается как объект педагогических воздействий;

          - между современными требованиями к педагогу, способному к реализации идей гуманистической парадигмы в своей профессиональной деятельности и реальной практикой, ориентированной на традиционные цели и ценности образования.

Основополагающими идеями конференции стали исследования Ш.А. Амонашвили, Л.В. Алиевой, Е.В. Бондаревской, И.Д. Демаковой, Е.О. Галицких, И.А. Зимней и других авторов, согласно которым:

- пространство детства понимается как социокультурный феномен, оказывающий воздействие па процессы развития личности ребенка. Активно взаимодействуя с окружающими его пространствами, связанными с пространствами взрослого мира (природным, культурным, информационным, пространством семьи и др.) ребенок присутствует в нем как в деятельностном поле и имеет в то же время свою автономию;

- обновление содержания воспитательной деятельности педагога, смыслом которой являются процессы гуманизации пространства детства, основывается на профессиональном осознании результатов воздействия на ребенка социальной среды, блокировании и компенсации негативных явлений через построение диалога педагогов и детей, базирующегося на принятии ребенка;

- целью воспитательной деятельности педагога является обеспечение условий успешного развития личности ребенка, что предполагает построение субъект-​субъектных отношений в системе «педагог-​ребенок»;

          - принципами гуманизации пространства детства являются признание самоценности детства, прав ребенка, его свободы в воспитательном процессе ​ - принцип, который предполагает признание ребёнка не только как существа природного (биологического), социального (культурного), но и экзистенциально – свободного (О. Газман).

           Несмотря на достаточную методологическую проработанность данной проблематики, практическое освоение педагогами гуманистической парадигмы воспитания, направленной на развитие и самореализацию личности ребёнка является сложным и многогранным процессом и вызывает определённые затруднения. Для решения этой проблемы была организована работа творческой лаборатории (научный руководитель к.п.н. О.Г. Селиванова) и проведён цикл консультаций для педагогов.

           В сборнике материалов конференции опубликованы тезисы 120 авторов. Среди них – представители высших учебных заведений г. Кирова, работники учреждений дошкольного, общего, дополнительного, профессионального образования Кировской области. В рамках конференции была проведена презентация учебно-методического пособия под редакцией доктора пед. наук Е.О. Галицких «Гуманизация образовательного пространства в учреждениях дополнительного образования» Центра детского творчества «Радуга» Нововятского района г. Кирова, коллективный опыт МОУ СОШ с. Среднеивкино Верхошижемского района и Детско-юношествкого центра Октябрьского района г. Кирова.

В ходе  работы конференции на пленарном заседании были обсуждены теоретические аспекты проблемы гуманизации образования, а в работе секций подробно рассмотрены практические аспекты по следующим направлениям:

· социальная практика как инструмент гуманизации пространства детства;

· проблемы подготовки педагогов к решению задач гуманизации образования;

· воспитательная система как средство развития личности ребёнка;

· педагогические условия гуманизации пространства детства;

· обновление содержания и форм работы образовательных учреждений с семьёй.

В своих выступлениях участники конференции отметили актуальность и востребованность идей гуманизации пространства детства в современных условиях.

Участники научно-практической конференции предлагают считать воспитание в соответствие с Концепцией модернизации российского образования первостепенным приоритетом в образовании, в котором оно должно стать органичной составляющей педагогической деятельности, интегрированной в общий процесс обучения и рекомендуют:

Методической службе:


- направить педагогическое сообщество на решение проблем гуманитаризации и гуманизации воспитания через систему работы по повышению профессионального мастерства педагогов;

- содействовать созданию инновационного воспитательного опыта базирующегося на принципах гуманизации пространства детства в образовательных учреждениях Кировской области;

         -  разработать методические рекомендации и создать банк данных по проблеме гуманизации пространства детства в помощь специалистам, работающим по этим направлениям.

Образовательным учреждениям:

        - активнее применять современные гуманитарные подходы к воспитанию в образовательном процессе;

        - целенаправленно и полнее использовать возможности образовательного учреждения и сферы дополнительного образования для развития и самореализации потенциальных возможностей детей;

        - осуществлять поиск более эффективных форм сотрудничества с родителями   в процессе обучения и воспитания детей;

        -
осуществлять активное сотрудничество с различными социальными институтами для решения комплексных социальных проблем пространства детства.

Педагогам:

        -  создавать условия для самостановления ребенка, формирование и осознание им собственного опыта, выработки субъектной позиции;

        - активнее и в системе  использовать современные педагогические технологии для реализации идей гуманизации детства;

        - создавать научно-обоснованные условия и предоставлять обучающимся возможности для реализации  и самореализации личностного потенциала через овладение и использование методов, форм и приемов работы с детьми с позиций гуманной педагогики.​

